校对:刘棵

不负春光起好步 乘势而上开好局

沿河:北斗赋能跑出春耕"加速度"

本报讯(张洪全) 春耕时节,沿河 土家族自治县8000余台农机驰骋田 间,其中30台装配北斗导航系统的智 慧农机成为春耕"新主角"。这些"黑科 技"农机通过精准作业、智能管理,为春 耕生产注入科技动能。

3月26日,在土地坳镇玉米种植全程机械化示范点,农机手田永浪正驾驶着装配北斗系统的精量播种机作业。只见旋耕、施肥、开沟、播种、覆土等工序一气呵成,作业数据实时传输至管理平台。

"我们没有安装北斗之前,每翻犁或播种一块田土,就要用测亩仪沿着地块进行实地测量,现在安装了北斗,对我们有很大的好处,也减轻了负担,想要哪块翻犁或者播种田土的数据,就立马在手机上显示了,真的是太方便了。"沿河农望农机服务农民专业合作社农机驾驶员田永浪说。

笔者从该县农业农村局获悉,北斗智能农机系统由四部分组成:一是终端主机,实时采集作业数据;二是高清摄像头,每6分钟拍摄农机作业情况;三

是智能芯片,精准统计农机具作业量; 四是深度显示器,实时监控耕作深度。

通过北斗精细化作业管理平台,管理人员可实时掌握农机位置、作业进度等信息,实现远程调度和精准管理。目前全县已完成30台大型农机的北斗系统安装

"我们农机北斗的安装使用,实现了我们对农机进行远程监控与管理,管理人员可通过远程监控平台,实时了解农机的工作状态、位置、作业进度等信息,对农机进行远程调度和管理,提高

农机的使用效率和管理水平。"该县农业农村局农机应用推广中心工作人员 冉飞说。

今年春耕期间,沿河投入各类农机 具8000多台(套),其中智慧农机的应 用将有效降低生产成本,提升作业质 量,为粮食稳产增收提供科技支撑。下 一步,沿河将继续扩大智能农机应用范 围,推动现代农业高质量发展。

坚守初心办教育

——记德江县人大代表张月贤

张运典 陈士武

德江县如池实验小学校长、德江县第十八届人大代表张月贤,从事教育工作近30年,他扎根教育事业,用真情培养了一批又一批孩子,更用自己的实际行动诠释了"民办教育为人民"的情怀。

践行初心,激情满怀办教育

2016年,积累多年办学经验的张月贤投资4000余万元,创办了德江县如池实验小学。

1997年,刚毕业于贵州大学市场营销专业的张月贤,放弃进入体制内的机会,一心想着创办一所服务未成年人的学校。几经周折,他先后与人合股创办过德江县桥头小学;任职过德江县福华小学业务校长;在沿河土家族自治县创办过德航小学、乌江小学。2011年,他回到德江按总收入18%的租金,租用德江县育才小学闲置资源,办起了一所属于自己的民办学校。

学校投入运行了,张月贤也有说不完的心酸:"当时负债太大,有时是身无分文……"他说,有一次去早餐店吃早餐,向服务员要了一碗粉,等待服务员煮餐时却发现自己身上没有钱,只好装着接电话后对服务员说:"有点急事,你先煮好,待会儿来吃。"转身走出早餐店。想想也该知道,此时是多么尴尬。

当时,由于学校环境较差,很多家长对学校管理和教学质量持怀疑态度。为争取家长的信任,张月贤采取开放式办学,向学生免收生活费、住宿费和学费,让学生试听1个月。最终,争取了家长的信任、学生的认可。当年,招生310余人,学校名气逐渐传开,学

生人数逐年增加。然而,好景不长。 2016年,因城市发展需要,德江县育 才小学、逸民小学被征拆。

思前想后,带着一份深植内心的教育情怀,张月贤毅然决定,重新走出一条民办教育的创业之路。当年,自筹资金480余万元,征用了德江县逸民小学的10多亩拆迁安置地,修建德江如池实验小学。该工程3月动工,总投资4000余万元,8月底一所总建筑面积约1万平方米的寄宿制学校投入使用,当年招生400余人。"学校的投入使用,不仅解决了400余名留守未成年人上学无人照管的问题,也为50余名教师提供了就业岗位。"张月贤自豪地说。

如今,德江县如池实验小学在张月 贤的精心呵护下,逐渐发展壮大。现有 教职员工71人,2019年学校在生人数 达1087人。

创新发展:探索发展创一流

"教学质量是一所学校的生命线, 更是社会和家长衡量学校教学水平的 重要标尺。"张月贤说。

德江县如池实验小学在创办之初, 张月贤就深感压力巨大。他带领全校 老师攻坚克难,提出了"教学生六年,为 学生想六十年,为民族想六百年"的发 展理念,制定了"三清"工作思路,按教 学计划拟定了"日日清""周周清"和 "月月清"台账,把学生掌握的内容实 行台账式考核,确保每位学生成绩同 步提升。

连续5年,在教育教学质量考核中,德江县如池实验小学走在全县前

列;学校多次被教育主管部门评为先进 集体;2022—2023学年度教育教学质量 综合评价为德江县小学D类校三等奖; 张月贤在2023—2024学年度小学教育 教学质量综合评价中,荣获德江县同类 学校教育教学管理二等奖。2021 年,张月贤当选为德江县第十八届 人大代表。

如今,德江县如池实验小学成了该 县城区学校的标杆。学校所在的街道 教育主管部门针对公办学校提出管理 措施,学期考核班级成绩排名在后三名 的班级,涉及教师必须到如池实验小学 跟班学习一周。

张月贤说:"教育主管部门提出的这一措施,既是对我们学校成绩的肯定,其实也是一种鞭策,我们会更加努力,树起一面不倒的旗帜。"

张月贤把学生看成了自己的孩子, 针对校内的170余名留守未成年人,付 出得太多太多。周末,其他孩子都回家 了,他都会为留守的孩子们"开小灶", 安排丰富多彩的活动,让孩子们感受学 校像家一样的温暖。

履职尽责:为民代言显真情

多年来,张月贤没有忘记自己肩上的责任。2019年以来,他积极投身脱贫攻坚、疫情防控等工作,为泉口镇大元村、先瓦村,龙泉乡岸山村,长丰乡鱼泉村送去帮扶资金近20万元。

2021年,张月贤当选县第十八届 人大代表以后,更是经常告诫自己:"社 会需要,为民服务,就是我作为人大代 表的责任"。用实际行动始终践行"人 民选我当代表,我当代表为人民"的庄严承诺。

2021 年底,张月贤带着对选区承诺,走进田间地头,倾听群众呼声。通过调研,在德江县第十八届人民代表大会第一次会议上,向大会提交了《关于实施合兴镇船山沟堤治理的建议》,引起了县政府及相关部门的高度重视,次年得到了解决。当地"雨天水淹,晴天干旱"的问题得到彻底解决。如今,谈到张月贤代表,在合兴镇船山沟村无人不晓,都会为他竖起大拇指点赞。

2023年初,在德江县第十八届人民 代表大会第三次会议上,他又向大会提 效了《县法院多到民办学校开展法制教 育的建议》,引起了县政法委、县法院的 高度重视。如今,该县民办学校都配备 了法制副校长。

近年来,张月贤关心关注着家乡的建设,他经过多次回到合兴镇清明村对人畜饮水问题进行调研,提出了具体解决方案,并协同村支两委向县烟草局争取赞助资金2万元,清明村的人畜饮水改造工程得以顺利组织实施。

一件件平凡的事情,构成了张月贤平凡而精彩的人生,更彰显了他崇高的为民情怀。"惟贤惟德办教育,坚守初心为人民",这是张月贤自己追求的目标。心中有信仰,肩上有担当,脚踏实地,奋力前行,他用行动践行了"人民选我当代表,我当代表为人民"的高尚情怀。

铜仁一季度电影票房创纪录

2280.28万元

本报讯(记者 田艳琴) 2025年第一季度,铜仁电影市场迎来开门红。据灯塔专业版数据显示,截至3月31日,第一季度铜仁电影票房2280.28万元,观影总人次51.98万,已超去年全年2106.20万元的电影票房,创历史新高。

在铜仁一季度电影票房中,1月铜仁电影市场收获398.04万元;2月在春节档的强势引领下收获1670.67万元;3月收获211.57万元的票房。相关数据显示,铜仁一季度电影票房主要来自春节档电影,今年春节假期铜仁电影票房668.55万元。

今年的春节档影片题材多元、类型丰富,《哪吒之魔童闹海》《唐探1900》《封神第二部:战火西岐》《熊出没·重启未来》《蛟龙行动》《射雕英雄传:侠之大者》等影片涵盖了动作、动画、武侠、喜剧、悬疑、神话,点燃了观众的观影热情,迎来最强春节档。特别是《哪吒之魔童闹海》,深受铜仁市民喜爱,在铜仁一季度收获票房1712.68万元。

近年来,随着铜仁经济社会的快速发展,电影消费市场不断下沉。更多年轻人愿意为精神文化生活买单,为铜仁电影消费市场带来了新的商机。

关爱"一老一小" 传递志愿温情



本报讯(记者 龙吟 文/图) 近日,中共铜仁市委社会工作部携手铜仁市志愿服务联合会、铜仁市阳光志愿者协会、共青团印江自治县委、印江春晖行动公益协会,共同组织开展"一老一小"慰问活动,汇聚社会各方爱心力量,深入各地为老人和儿童送去关怀与温暖,以实际行动积极践行社会责任。

慰问活动为碧江区10户困境家庭提供了大米、食用油等生活物资及慰问金,切实缓解其生活压力;在印江自治县板溪镇坪底村,志愿者向29名儿童捐赠"阳光成长礼盒",并向学校捐赠羽毛球、乒乓球、篮球等体育器材,助力孩子们身心全面发展。

铜仁市阳光志愿者协会表示,未来将持续开展形式多样的爱心行动,动员更多社会力量加入志愿服务队伍,为"一老一小"群体注入温暖与希望,助力构建和谐美好社会。

